



# “读懂宁波，就会喜爱宁波”

## ——市委书记用四个“知”说宁波

记者 朱宇

宁波枕山面海、拥江揽湖，山的伟岸、海的奔放、江的灵动、湖的沉稳，孕育了宁波独特的地域文化，造就了宁波人独特的精神气质。

那么，这种独特的地域文化和精神气质是什么呢？在昨天上午举行的世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上，省委副书记、市委书记郑栅洁用四个“知”进行了概括介绍，他动情地说：“读懂宁波，就会喜爱宁波。”

第一个“知”，是知行合一。郑栅洁说，宁波是王阳明先生的故里，在经世致用、知行合一的文化传统熏陶下，宁波人做事专注认真、务实低调，在不同行业领域取得了不同凡响的业绩。

郑栅洁如数家珍：近代史上，宁波人创造了100多个“中国第一”和“中国之最”。现代以来，宁波更是涌现出一大批院士专家、工商巨子、文化名人。特别是宁波籍中国“两院”院士多达116名，居全国城市首位。

第二个“知”，是知难而进。

在郑栅洁看来，宁波人向海而生、听涛而立，骨子里就有一种敢于弄潮、敢创大业的精气神。

他说，近代以来，一大批宁波人背井离乡，闯荡上海滩，创业江畔，开启了“宁波帮”的百年辉煌。改革开放后，宁波人走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、尝遍千辛万苦，一步一个脚印把小作坊变成了大企业，把“宁波造”卖向了全世界，创造了民营经济发展壮大奇迹。

“特别是当前，虽然外部环境严峻复杂，但许多宁波企业家说‘越是形势困难，越是企业发展的最好时机’。”郑栅洁说，这种乐观自信、不惧艰险的精神，正是宁波人不断取得成功的秘诀之一。

第三个“知”，是知书达礼。宁波文化底蕴深厚，素有“文献名邦”的美誉。宁波人“耕读传家、诗书继世”的思想根深蒂固，“宁波帮”最为世人称道的，就是商行天下、义行天下。

“现在的宁波，已5次获得全国文明城市称号。这样的城市，全国只有6个。”郑栅洁自豪地说，

大家只要用心观察，就可以经常看到普通市民的文明素养、平民英雄的“最美精神”，“这里，最美的风景不是山水风光，而是生活在这座城市里的老百姓”。

第四个“知”，是知恩图报。郑栅洁说，“宁波帮”人士虽然在五湖四海打拼，但都拥有报效祖国、造福桑梓的家国情怀。全国各地以人物冠名的医院、教学楼、图书馆以及各类慈善公益基金，很多就是“宁波帮”人士捐助的。

“这种家国情怀也深深影响着富起来的宁波人。”郑栅洁说，近年来，一大批宁波企业家到异地投资创业，带动当地老百姓共同致富奔小康。

在宁波，普通市民通过各种方式奉献爱心、回馈社会，“顺其自然”“支教奶奶”“育人使者”“造桥女孩”“最美摆渡人”……暖心的故事数不胜数。

在最新发布的第五届“中国城市公益慈善指数”中，宁波排名全国第八、浙江第一。“懂得感恩的人是最善良的，充满爱心的城市是最能吸引人、留住人的。”郑栅洁说。

# “选择宁波，就是选择未来”

## ——市委书记用5个故事为宁波吆喝

记者 朱宇

在昨天上午举行的世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上，省委副书记、市委书记郑栅洁向700多位来自25个国家和地区的“宁波帮”和帮宁波人士讲述了5个故事，为宁波吆喝，希望大家看好宁波、选择宁波。

### 产业的故事

1992年，来自台湾的秦荣华先生在宁波创立了敏实集团。仅用了20多年时间，敏实集团就发展成为全球知名的汽车零部件供应商。上个月，秦先生又作出增资宁波11亿美元的决策。

郑栅洁说，宁波是首个“中国制造2025”试点示范城市和自主创新示范区，拥有8个千亿级产业集群，去年工业总产值突破2万亿元。特别是不锈钢企业几十年只做一件事，就是把企业做成细分行业的全国第一、全球第一。据统计，宁波列入工信部名单的制造业单打冠军达28个，占全国总数的7.2%，居全国城市首位。

“我们将积极建设创新大平台、产业大平台，全力打造2个万亿级、4个五千亿级、6个千亿级现代产业集群，使宁波成为我国参与国际制造业竞争的战略高地。”郑栅洁说。

### 开放的故事

在刚刚结束的“双十一”购物节上，宁波海关共接收跨境电商进口单量773万单，货值达14.5亿元，居全国之首。这是今年5月宁波跨境电商进口额跃居

## 合力兴甬

昨天，世界“宁波帮·帮宁波”发展大会在宁波文化广场保利大剧院举行。图为大会项目签约环节。（丁安 摄）

## 奉化一批重大项目签约

### “宁波帮”后人叶泰海捐款1000万元设立教育基金

本报（记者余建文 通讯员许犇 严世君）在昨天召开的奉化撤市设区两周年暨民营企业座谈会上，网易战略合作、宁波生命科学城、溪口历史文化名镇、比亚迪新能源叉车产业等13

全国首位以来，交出的又一份亮丽的成绩单，也是宁波开放门户地位的生动体现。

改革开放以来，宁波积极融入经济全球化，去年口岸和自营进出口总额分别超过2000亿美元和1000亿美元，宁波舟山港货物吞吐量达10.1亿箱，集装箱吞吐量达2461万标箱，分别居全球第1位和第4位。

郑栅洁表示，我们将继续推进大开放、构建大通道、发展大港航，努力把宁波打造成“一带一路”的枢纽城市。

### 地利的故事

1999年，吉利与宁波牵手结缘。目前，吉利已在宁波建立了全球研发中心和5个生产基地，年产值达670亿元。李书福董事长把宁波作为吉利的大本营，看中的是宁波背靠长三角、面向全世界的区位优势。

还有许多企业也是基于这一点，作出了投资宁波的战略决策。截至今年9月底，全市累计实际利用外资532亿美元，其中61家世界500强企业来宁波投资了133个项目。

郑栅洁说，我们将抢抓长三角区域一体化发展上升为国家战略的重大机遇，加快推进沪甬甬甬铁路建设，把宁波至上海的时间缩短为50分钟左右。同时，将积极推进杭甬高速复线建设，谋划沪甬甬甬铁路前期，让宁波与杭州、上海早日实现同城化发展。

### 爱才的故事

今年，宁波给高层次人才派发了一份生活服务大礼包，囊括了医

疗服务、交通出行、体育健身等20多项保障政策。

“前不久，一位宁波大学的老师给我写信，感谢市里对人才的关心爱护。他在信中用得最多的一个词，就是‘没想到’。”郑栅洁说，把没想到的做到位，把有缺位的做完美，这是宁波尊重人才、礼敬人才的一贯态度。

如今，宁波已成为许多人才创新创业的优先选择。今年上半年，宁波人才净流入率达6.9%，增幅达7.4%，分别居全国城市第6位和第2位。“我们将继续推进人才生态最优城市建设，让宁波成为天下英才的创业之城、圆梦之城。”郑栅洁说。

### 效率的故事

今年年初，经过5天4次飞行谈判，美国的杨荣贵教授决定把“2017年度全球物理学十大突破”之一的辐射制冷超材料技术放在宁波产业化。之后，只用了不到1个月时间，项目就注册落地，下个月第一条生产线将建成投产。杨教授感慨地说：“宁波的办事效率太高了，这是高铁之外的另一种中国速度。”

这个故事是“最多跑一次”改革成效的生动体现。目前，在宁波开办企业，一般只要3.5个工作日。前不久，宁波对照世界银行标准、对标先进城市做法，又推出了打造一流营商环境的80条举措。郑栅洁说，对所有出台的政策和措施，我们将逐条落实，让所有投资者体验到更高的政务效率、更优的营商环境。

“这五个故事串联起来就是：看好宁波有理由，选择宁波有未来！”郑栅洁说。

# 包玉刚故居修缮启用暨主题馆开馆

## 余红艺出席并致辞



昨天，包家后人和好友在包玉刚故居前。

（崔引 摄）

本报（记者张昊）包玉刚故居修缮启用暨主题馆开馆仪式昨日举行。市人大常委会主任余红艺出席并致辞。

包玉刚故居位于镇海庄市钟包村，包玉刚先生在此出生。故居对于包玉刚及整个包氏家族都有着重要意义。今年，宁波市和镇海区人民政府共同对包玉刚故居进行了修缮以及展陈改造，对故居内外硬件、软件均进行了全面更新完善，实现了故居的长期保护和合理利用。针对主题陈列，在保护原有的空间结构和生活布局的基础上，融入了主题鲜明的展览，更好弘扬和传承包玉刚先生勇于开拓、敢于创新、造福桑梓的宁波帮精神。

在致辞中，余红艺向包玉刚先生致以崇高的敬意。她说，包玉刚先生从“后新屋”故居出发，走向宁波，走向世界。包玉刚先生怀着对祖国的深厚感情，用一个又一个“功在国家”的实际行动，为推进国内改革开放和经济发展，作出了特殊的重大贡献。包玉刚先生怀着反哺桑梓的拳拳之心，为家乡建设发展呕心沥血，圆了家乡人的综合性大学梦，推动宁波城市地位显著提升，在“把全世界的‘宁波帮’动员起来建设宁波”的伟大号召中，在宁波改革开放史上，发挥了不可替代的关键作用。家乡宁波因包玉刚先生而自豪，家乡人民永远铭记于心。

余红艺说，这次包玉刚先生故

居修缮，不只是一次保护，留下先生的童年记忆，寄托着家乡人民对包玉刚先生的崇敬和怀念之情，也是守护好先生对故乡浓浓的眷恋，留住老一代“宁波帮”的根、新一代“宁波帮”的乡愁。修缮一新的先生故居，将为世人展示老一代“宁波帮”的赤子情怀和诚信品格，激励一代又一代宁波人传扬“宁波帮”精神，影响越来越多的“宁波帮”和帮宁波人士，在宁波这片沃土上投资兴业安居。

仪式中，包家后人及修缮后的包玉刚故居暨主题馆开馆掌灯，并步入“履安堂”拜谒祖先，参观故居展陈。

万亚伟、陈炳荣、叶双猛等出席活动。

# 章水微型博物馆 记录“宁波帮”浓浓故乡情

本报（记者陈朝霞 通讯员张立 史媛）“这里将建成‘宁波帮’微型博物馆。”这几天，海曙区章水镇相关工作人员正在位于朱梅村、由该镇“宁波帮”人士朱善佐捐赠旧宅改建的党群服务中心布置展览厅，展示、铭记章水籍“宁波帮”人士的相关事迹。

章水多侨胞，侨胞爱家乡。据不完全统计，章水镇有侨胞760多人，有侨眷417人，港澳同胞眷属196人，其中有被誉为“赤子情怀”的闻儒根、拥有“阳光爱心”的周鸣山、具有“故乡情结”的应圣瑞等“宁波帮”人士。1984年以来，“宁波帮”人士共向章水镇捐赠超1500万元。

“上墙的‘宁波帮’人士有10位。”其中，出生于樟村村闻家的闻儒根先生从1982年起，先后80余次回乡，捐赠项目有60余个，

包括为家乡捐建了樟村中学绍麟图书实验大楼和樟村医院绍麟住院大楼，在母校四眼碶小学捐建了“闻儒根教学楼”，捐建了宁波闻裕顺幼儿园等，受惠地区还从家乡延伸到杭州、金华以及上海、广西、江苏等地。

出生于许岩村的周鸣山先生捐建了章水镇中心小学“阳光教育楼”、章水镇中心幼儿园，捐建了许岩路、许岩大桥等，2005年，他被宁波市人大常委会授予“宁波市荣誉市民”称号。

出生于蜜岩村的应圣瑞先生捐资在樟溪河畔建起了以父辈房族命名命名的应虞房安老院、在蜜岩小学捐建应虞房教育楼，出资将宁波大学校医院改建为应虞房医疗中心等，2005年8月，他被宁波市人大常委会授予“宁波市荣誉市民”称号。

# “他们为宁波改革开放带来了‘第一桶金’”

## ——访市侨办副主任赵骏

记者 黄合

“海外‘宁波帮’是宁波发展的开拓者、见证者、参与者和贡献者，促成了计划单列、港口开发、综合性大学兴建等一系列大事要事，为宁波的现代化建设作出了重大贡献。”在世界“宁波帮·帮宁波”发展大会召开前夕，市侨办副主任赵骏在专访中讲述了改革开放以来“宁波帮”写就的动人篇章。

上世纪80年代，改革开放的春风吹遍了当时的沿海小城镇。当时宁波一年的财政收入才十几个亿，地方政府想要大刀阔

斧干实事，但苦于囊中羞涩、有心无力。恰恰是海外“宁波帮”，为宁波的改革开放带来了“第一桶金”，为宁波这座城市的崛起和腾飞开篇布局。

一开始是爱国爱乡的侨资进来，然后带动外资，打下宁波这座城市外向型经济的基础。”赵骏说，包玉刚先生第一次来宁波的时候，当时的宁波甚至没有一个像样的民用机场，只能坐飞机到杭州，再辗转回到家乡。

开发港口、办钢铁厂等，这些是包老先生作为宁波开发开放顾问为宁波提供的良策和付诸的实践。考虑到宁波高等教育底子

薄，包玉刚拿出巨资帮助宁波建起综合性大学，同时争取国家教委的支持，集聚尽可能优质的教学资源，为办好这所高校煞费苦心。

一大批海外“宁波帮”走上了报效桑梓的道路。1993年，祖籍余姚的陆章钱投资建造五星级酒店——宁波太平洋大酒店，是宁波改革开放一件大事；1993年，由印尼金光集团控股的宁波国际银行成立，是浙江第一所外资银行；2002年，在顾国华等人士的推动下甬港经济合作论坛启动，两地经贸合作常态化……

目前，全球海外“宁波帮”人

共捐资13.5亿元，用于支持家乡教育、卫生、农业、水利、环保、扶贫、慈善等公益事业。座谈会上，奉化公布了推进改革开放再出发、构筑一流发展环境的新措施，包括着力扶持科技初创型企业、降低企业用工成本等细则。

士共计42.7万，分布在103个国家和地区。宁波1.2万多家外商企业，侨资占60%以上，而由海外“宁波帮”或通过“宁波帮”引荐在甬投资的，占宁波利用外资额的70%。

“老一辈‘宁波帮’有着造福桑梓、回报家乡的情怀，常常是自己很节俭，为家乡的教育事业却慷慨解囊。比如赵安中先生生活简朴，旧衣服穿了又穿，却将孩子给自己祝寿的礼金悉数捐给家乡。”赵骏说。

据统计，近千名港澳同胞、海外侨胞为家乡捐资兴办教育、文化、卫生等各种公益事业5000余项，捐资20多亿元人民币。已有120位海外侨胞、港澳同胞被授予“宁波市荣誉市民”，52位海外侨胞、港澳同胞被授予浙江省“爱乡楷模”。

新时代，我们是否还要弘扬“宁波帮”精神？赵骏给出了肯定的答复：“面对重塑创新创业新动能、提升宁波城市国际化水平等新要求，我们更需要务实创新、开放包容、诚实守信、国际视野，为宁波改革开放的持续深入作出新的贡献。”